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ZieleHintergrund

Die Konrad-Adenauer-Stiftung (KAS) ist eine

politische Institution, deren Prinzipien die Freiheit, die

Gerechtigkeit, und die Solidaritªtsind. KAS leistet

einen einzigartigen Beitrag zur Bekanntmachung der

Demokratie, der Rechtsstaatlichkeit und der sozialen

Marktwirtschaft. KAS fºrdertden ununterbrochenen

Dialog sowohl auf nationaler als auch auf

internationaler Ebene sowie den Austausch zwischen

Kulturen und Religionen zur Verbesserung von

Frieden und Freiheit. Aus diesem Grund f¿hrtKAS in

vielen LªndernForschungsprojekte durch, um die

Einstellung der Menschen besser zu verstehen.

Die Konrad-Adenauer-Stiftung (KAS) hat sich entschlossen, eine 

detaillierte quantitative Studie durchzuf¿hren, um die Werte, das 

soziale und politische Verhalten und die Trends der 

Jugendlichen in der T¿rkei zu verstehen. Die folgenden Themen 

wurden im Rahmen der Studie aufgegriffen.

Å Religion

Å Geschlechtergleichheit

Å Besorgnisse

Å Vertrauen in die Institutionen

Å Politische Anschauung

Å Meinungen¿berdie Zukunft der T¿rkeiund der eigenen Zukunft

Å Medienkonsum

Hintergrund & Ziele
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Studienentwurf
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Studiendesign

ReprªsentativbefragungMethodikZweck

Diese reprªsentativ 

quantitative Studie wurde 

durchgef¿hrt, um die sozialen 

und politischen Einstellungen 

und Trends der Jugendlichen 

im Alter von 15-27 Jahren in 

der T¿rkei zu verstehen, zu 

bewerten und zu analysieren.

Zeitraum 

1. Mªrz-3. April 2017

Stªdte:

Å Adana

ÅAĵrē

Å Ankara

Å Antalya

ÅAydēn

ÅBalēkesir

Å Bursa

Å Erzurum

Å Gaziantep

ÅSie wurde mit 2.606 Personen zwischen 15-27 Jahren aus allen SEC-Gruppen 

in Stªdten und Provinzen der T¿rkei durchgef¿hrt. 

Die 

Fragebogenlªnge 

betrªgt 30 

Minuten.

Die Studie wurde 

mit 

computergest¿tzten

face-to-face

(CAPI) Interviews 

durchgef¿hrt.

Å Hatay

Å Ķstanbul

ÅĶzmir

Å Kastamonu

Å Kayseri

ÅKērēkkale

Å Kocaeli

Å Konya

Å Malatya

Berechnet mit 95% Konfidenzintervall +/- 1,9 Fehleranteil

Å Manisa

Å Mardin

Å Samsun

Åķanlēurfa

ÅTekirdaĵ

Å Trabzon

Å Van

Å Zonguldak
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Analyse Notizen

Alle Teilnehmer Es bezieht sich auf die gesamten Befragten im Rahmen der Studie.

Top 2 Box (T2B) Gibt auf einer 5er Skala die Summe der 4 (ich stimme zu) und 5 (ich stimme absolut zu) Antworten an.

Bottom 2 Box (B2B) Gibt auf einer 5er Skala die Summe der 1 (ich stimme absolut nicht zu) und 2 (ich stimme nicht zu) Antworten an.

Neutral Beinhaltet die Aussagen f¿rĂIchstimme weder zu, noch dagegenñ.

Gestellte Fragen Die Fragen vom Fragebogen befinden sich in der linken unteren Ecke der jeweiligen Seiten

Statistisch signifikante 

Unterschiede

GroÇbuchstaben(A, B, C, ..) in Diagrammen und Tabellen geben im Konfidenzintervall die signifikanten Unterschiede an

[95]%.

A B C D E

20

26

23

20

24

Gruppe 1 Gruppe 2 Gruppe 3 Gruppe 4 Gruppe 5

>A, D

>A, D

Die Anteile der Gruppe 2 und Gruppe 5 sind 

deutlich hºher als Gruppe 1 und Gruppe 4. 

Beispiel f¿r das Lesen der statistischen Tests

** Sofern nicht anders angegeben, 

werden im Bericht die %-Werte 

angegeben.
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Profil
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Jugendprofil

Á Die Ergebnisse dieser Studie beinhalten die Meinung der Jugendlichen im Alter von 15-27 Jahren in der T¿rkeizu Fragen der Religion, der

Geschlechtergleichheit, der Politik, des Vertrauens in Lªnderund Institutionen, der Besorgnis, ihrer Zukunft und der Zukunft der T¿rkei.

Á Eines der wichtigsten Ergebnisse der Studie ist, dass das Interesse der Jugend in der T¿rkeizu sozialen und politischen Entwicklungen im

Land nicht hoch ist. Nur 7% geben an, die Geschehnisse im Land regelmªÇigzu verfolgen. Wªhrend29% angeben, dass sie die

Geschehnisse zu verfolgen versuchen, verfolgt der Rest diese nicht.

Á Die ¿berwiegendeMehrheit (82%) der Jugendlichen im Alter zwischen 15-27 lebt immer noch mit ihren Eltern zusammen.

Á Die ¿berwiegendeMehrheit der Jugendlichen besitzt ein Smartphone (91%), 31% besitzen einen Laptop.

Á Die Mehrheit gibt an, keine Fremdsprache reden oder lesen zu kºnnen. (81%)

Á Die primªrenFreizeitaktivitªtensind tags¿berins Caf®gehen (71%), fernsehen (67%) und Zeit in Social Media verbringen (66%). 59% geben

an Zeit mit ihrer Familie zu verbringen. Jeder f¿nftegibt an, Nachts an Orte zu gehen, wo Alkohol verkauft wird (22%). Bei den mªnnlichen

Teilnehmern steigt diese Rate auf 26%,wªhrendsie bei den weiblichen Teilnehmern auf 17% sinkt.

Á Jeder dritte gibt an B¿cherzu lesen und ins Kino/Theater/Konzert zu gehen.

Á Man kann sagen, dass sie Nichtregierungsorganisationen gegen¿beruninteressiert sind; 14% geben an Mitglied in einem Verein oder einer

ªhnlichenInstitution zu sein.

Zusammenfassung

É GfK April 2017 | Konrad-Adenauer-Stiftung Bericht zur Jugendstudie
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Demografie

51% 49%

42%

47%

11%
Primarschule und
darunter

Gymnasium

Hochschulbildung

Ausbildung- Letzte absolvierte InstitutionGeschlecht

39%

38%

23%
15-19

20-24

25-27

AlterDurchschnitt: 

21,2

4%
9%

23%

30%

26%

8%A

B

C1

C2

D

E

SEC
Ķstanbul

Ķzmir

Ankara

Adana

Trabzon

Kayseri

Samsun

Malatya

Erzurum

Antalya

Bursa

Konya

ķ.Urfa

Van

Stadt
90% Stadt 10% Umland

13,4%

37,2%

49,4%

Nicht arbeiten

Beschªftigt

Student

Arbeitsstatus

Basis: 2606 (alle Interviewten)

Manisa

Aydēn

TekirdaĵĶzmit

Kastamonu

Zonguldak

Aĵrē

G.Antep

Antakya

Mardin

Balēkesir Kērēkkale

(NUTS2-26 Stªdte)

Ethnische Herkunft

76% 

T¿rkisch

14% 

Kurdisch
3% andere
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Familienstand

82%

10%

3%
4% 2%

im Elternhaus

mit dem Ehepartner

Wohngemeinschaft

Alleine

Andere

11%

88%

2%

Verheiratet

Ledig

Verlobt

7%

93%

Mit Kind

Kinderlos

FamilienstandLebensgemeinschaft Kinder

Basis: 2606 (alle Interviewten)

T8. Mit wem und wo leben Sie? 

T6. D¿rfen wir Ihren Familienstand erfahren?

T7a. Haben Sie Kinder?

7%14%Verheiratet

Basis: 2606 (alle Interviewten) Basis: 2606 (alle Interviewten)
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Bankkonto 

30%

Laptop

31%

Smartphone

91%
Fahrrad

9%

Auto

7%

Eigentums-

wohnung

6%

Motorrad

3%

Kredit-

karte

29%

Desktop 

PC

24%

Tablet

21%

Wirtschaftliches und soziales Kapital

Fremdsprache

19%

81%

Ja

Nein

Basis: 2606 (alle Interviewten)

Basis: 493 (Fremdsprache-Beherrschende)T9. Welche der Mºglichkeiten/Gegenstªnde, die ich aufzªhlen werde, besitzen Sie?

T10a. Gibt es eine Fremdsprache, die Sie  lesen oder sprechen kºnnen? 

Gibt es eine Fremdsprache, die man soweit lesen oder reden kann?
Englisch 87%

Arabisch 9%

Deutsch 5%

Kurdisch 4%

Franzºsisch 2%
Sprachen unter 2% sind 

nicht in der Tabelle 

gelistet.

Basis: 2606 (alle Interviewten)



12

Aktivitªten

5

7

20

22

26

27

27

32

32

33

37

37

59

66

67

71

Ich nehme an religiºsen Gesprªchsrunden teil

Ich bete

Ich spiele Backgammon, Kartenspiele und dergleichen

Ich verbringe die Nªchte mit meinen Freunden, gehe ané

Ich mache Sport

Ich gehe zu Wettkªmpfen

Ich hºre Radio

Ich verbringe die Nªchte mit meinen Freunden, gehe ané

Ich lese B¿cher

Ich gehe zu unseren Verwandten oder sie kommen zué

Ich gehe ins Theater, Kino, Konzert

Ich gehe spazieren

Ich verbringe Zeit mit meiner Familie

Ich verbringe Zeit im Internet, auf Social Media

Ich schaue fern

Ich verbringe tags¿ber Zeit mit meinen Freunden, geheé

Freizeitaktivitªten

Aktivitªten unter 5% sind 

nicht in der Tabelle gelistet

T11. Welche dieser Aktivitªten machen Sie in Ihrer Freizeit

T12. Ich werde Ihnen nun einige Organisationsarten aufzªhlen. W¿rden Sie mit bitte sagen, ob es unter diesen welche gibt, beidenen Sie Mitglied sind oder regelmªÇig an deren Veranstaltungen teilnehmen?

Vereinsmitgliedschaft

Mitglied in
einem Verein

Kein Mitglied
in einem
Verein

14%

86%

Sportclubs/Vereine

Persºnliche 

Interessen/Hobbies

Natur, Umwelt- oder Tierschutz-

Organisationen

4%

4%

3%

Studentenvereine 3%
Vereine unter 3% sind nicht 

in der Tabelle gelistet.
Basis: 320 (Mitgliedschaft im Verein)

74%68%

34%29%

26%17%

Basis: 2606 (alle Interviewten)

Basis: 2606 (alle Interviewten)
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Betrachtung sozialer und politischer Entwicklungen

Verfolge ich 

selten

Verfolgen der sozialen & 

politischen Entwicklungen.

38%

Versuche 

ich zu 

verfolgen

29%26%

Verfolge ich gar nicht

Verfolge 

ich 

regelmªÇig

7%

T23. Verfolgen Sie die sozialen und politischen Entwicklungen in der T¿rkei?

Basis: 2606

Frau
A

Mann
B

15-19
C

20-24
D

25-27
E

AB
F

C1C2
G

DE
H

1277 1329 1025 989 591 332 1385 889

Verfolge ich 

regelmªÇig
6 8 5 9 C 9 C 10 H 8 H 4

Versuche ich 

zu verfolgen
26 31 A 24 34 CE 28 31 29 27

Verfolge ich 

selten
38 38 42 D 35 37 36 39 38

Verfolge ich 

gar nicht
29 B 23 30 D 22 25 22 24 31 FG
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Ergebnisse
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Religiºse 

Anschauung
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Religion

Zusammenfassung

Á Die Mehrheit definiert sich selbst als Moslem. Die Hªlfteder Teilnehmer sagt çAuchwenn nicht immer, so versuche ich doch die

Anforderungen der Religion (Beten, Fasten und dergleichen) zu erf¿llen.èWªhrend8% angeben, die Anforderungen ¿berhauptnicht

zu erf¿llen,geben 9% an, alle Anforderungen ohne Verzºgerungzu erf¿llen.

Á 74% gibt an, keinen Alkohol zu konsumieren. Die Alkohol-nicht-Konsumierenden teilen sich in 2 Gruppen; wªhrend34 % sagen çIch

konsumiere keinen Alkohol, aber ich habe nichts dagegen an Orten zu sein, wo Alkohol konsumiert wirdè,geben 40% an çIch

konsumiere keinen Alkohol und gehe absolut an keine Orte, wo Alkohol konsumiert wird.è. Nur 26% der Teilnehmer gibt an, Alkohol zu

konsumieren und an Orte zu gehen, an denen Alkohol konsumiert wird.

Á Nur 23% der Jugendlichen geben an, dass der Alkoholverkauf sie stºrt.

Á Wªhrend31% der Aussage çFallsich irgendwann einmal dieses Land verlassen werde, dann wird der grºÇteGrund die Angst vor

dem Einzug der Scharia sein.èzustimmt, bleiben 27% zu dieser Aussage neutral.

Á 29% geben an çWennsich Religion und Wissenschaft widersprechen, dann akzeptiere ich, was die Wissenschaft sagt.èDer hºchste

neutrale Wert f¿rdiese Aussage (Ich stimme weder zu, noch dagegen) wurde mit 36% ermittelt.

Á Auf Fragen zur religiºsenAnschauung wurde beobachtet, dass die Antworten çichstimme weder zu, noch dagegenèhohe Wertung

haben. 20% und 36% der Jugendlichen hat es vermieden zu den meisten dieser Aussagen Kommentare abzugeben.
É GfK April 2017 | Konrad-Adenauer-Stiftung Bericht zur Jugendstudie
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Religion

Zusammenfassung

Á Wªhrend33% der Aussage çAnSchulen sollte es vermehrt Religionsunterricht geben.èzustimmen, bleiben 29% zu dieser

Aussage neutral.

Á Wªhrenddie Mehrheit (77%) der Aussage çJedersollte die Freiheit haben, seine Religion so auszuleben, wie er will.è

zustimmt, antworten 15% zu dieser Aussage mit çIchstimme weder zu, noch dagegen.è. 6% geben an, nicht zuzustimmen.

Á Wªhrendfast die Hªlfte(47%) der Jugendlichen der Aussage çWennich im Ramadan nicht faste, dann f¿hleich mich unwohl.è

zustimmt, antworten 25% zu dieser Aussage mit çIchstimme weder zu, noch dagegen.è. 26% geben an, nicht zuzustimmen.

Á 37% stimmen der Aussage çIchgestalte mein Leben nach religiºsenRegeln.èzu, 30% stimmen dieser Aussage nicht zu. Der

Anteil der neutralen Antworten betrªgt31%.

Á 44% geben an, der Aussage çZuFastenzeiten im Ramadan sollten Restaurants, Lokale und dergleichen geschlossen sein.è

nicht zuzustimmen. Wªhrend30% dieser Aussage zustimmen, ist die Rate der Neutralen 24%.

Á Wªhrend28% der Aussage çAuchder Islam muss dem Wandel der Zeit entsprechend neu interpretiert werdenèzustimmen,

geben 35% an, dieser Aussage nicht zuzustimmen. Der Anteil der neutralen Antworten betrªgt31%.

É GfK April 2017 | Konrad-Adenauer-Stiftung Bericht zur Jugendstudie
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Religiºse Anschauung

22%93,1%

3,4%3,5%

Andere (Christ, 
Jude, Ateist, 

Deist, andere)

Sunnit Andere78% 9%

T13. Welches ist der Satz, der Ihren religiºsen Glauben am besten ausdr¿ckt?
T13a. Sie haben angegeben, dass Sie Moslem sind. Welches der Aufzuzªhlenden definiert Ihren Glauben am besten?

Wenn auch nicht immer, so versuche ich die 

Anforderungen der Religion (Beten, Fasten und 

dergleichen) zu erf¿llen.

Die Anforderungen der Religion erf¿lle ich 

nicht besonders  

Ich erf¿llealle Anforderungen 

meiner Religion (Beten, Fasten und 

dergleichen) ohne Verzºgerung.

Ich erf¿lle keineder 

Anforderungen meiner 

Religion.

50%

26%

9%
8%

In welchem 

Umfang sind Sie 

religiºs?

Alkoholkonsum 

und Betrachtung von

Orten, an denen 

Alkohol verkauft 

wird.

40%
Ich konsumiere keinen Alkohol und gehe absolut 

an keine Orte, wo Alkohol konsumiert wird. 

34%
Ich konsumiere keinen Alkohol, aber ich habe 

nichts dagegen an Orten zu sein, wo Alkohol 

konsumiert wird

26% Ich konsumiere Alkohol und gehe an Orte, wo Alkohol konsumiert 

wird.

T13b. Kºnnen Sie sagen, in welchem Umfang sie glªubig sind  
T14. Kºnnen Sie sagen, welchen Aussagen, die ich aufzªhlen werde, Sie zustimmen? 

Signifikant hºher als bei Mªnnern

Signifikant hºher als bei Frauen

11% 8%

32% 21%

33%46%

Mºchte ich 

nicht 

angeben
6% Mºchte ich nicht angeben

13% Mºchte ich nicht angeben

24% 28%

Basis: 2606 (alle Interviewten)

15-17 Jahre=8%  18-22 Jahre=29%  23-27 Jahre=31%

Der Anteil der 18 

jªhrigenund dar¿ber, 

die Alkohol trinken und 

an Alkohol verkaufende 

Orte gehen, betrªgt30%
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77%

Jeder sollte die 
Freiheit haben, 
seine Religion so 
auszuleben, wie er 
will.

47% 46% 38%52%

Ich glaube daran, 
dass es in Europa 
keinen religiºsen 
Druck gibt

37%

33%
26%

Ich gestalte 

mein Leben 

nach religiºsen 

Regeln.

Wenn ich im 

Ramadan nicht 

faste, dann f¿hle 

ich mich unwohl.

Es ist f¿r mich 

wichtig, dass die 

Person, die ich 

heiraten werde 

religiºs ist.

Ich vermeide 

Transaktionen mit 

Zinsen. 

Falls ich irgendwann 

einmal dieses Land 

verlassen werde, dann 

wird der grºÇte Grund 

die Angst vor dem 

Einzug der Scharia 

sein. 

Meiner Meinung 

nach sollte es an 

den Schulen mehr 

Religionsunterricht 

geben.

Zu Fastenzeiten im 

Ramadan sollten 

Restaurants, Lokale und 

dergleichen geschlossen 

sein.

Wenn sich Religion 

und Wissenschaft 

widersprechen, dann 

akzeptiere ich, was die 

Wissenschaft sagt.

Auch der Islam 

muss dem 

Wandel der Zeit 

entsprechend neu 

interpretiert 

werden

Alkoholverkauf 

ist mir 

unangenehm.

30% 29% 28% 23%31%

40%

25%32%

Basis: 2606

36%

22%27%

B2B- 6% / Neutral-15% B2B-22% / Neutral-21% B2B-26% / Neutral-25% B2B-21% / Neutral-31% B2B-33% / Neutral-26% B2B-30% / Neutral-31%

B2B-35% / Neutral-29% B2B-28% / Neutral-36%B2B-35% / Neutral-27% B2B-56% / Neutral-19%B2B-44% / Neutral-24% B2B-35% / Neutral-31%

Religiºse Anschauung

T2B Werte (Ich stimme absolut zu + ich stimme zu)

Signifikant hºher als bei Mªnnern

Signifikant hºher als bei Frauen
T15. Bitte geben Sie Ihre Zustimmung zu den folgenden Aussagen so ab, dass 1 Ăich stimme absolut nicht zuñ und 5 Ăich stimme absolut zuñ bedeutet
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Religiºse Anschauung

T2B Werte (Ich stimme absolut zu + ich stimme zu)

23

28

29

30

31

33

37

38

46

47

52

77

Alkoholverkauf ist mir unangenehm

Auch der Islam muss dem Wandel der Zeit
entsprechend neu interpretiert werden

Wenn sich Religion und Wissenschaft
widersprechen, dann akzeptiere ich,é

Zu Fastenzeiten im Ramadan sollten
Restaurants, Lokale und dergleichené

Falls ich irgendwann einmal dieses Land
verlassen werde, dann wird der grºÇteé

Meiner Meinung nach sollte es an Schulen
mehr Religionsunterricht geben

Ich gestalte mein Leben nach religiºsen
Regeln.

Ich vermeide Transaktionen mit Zinsen.

Es ist f¿r mich wichtig, dass die Person,
die ich heiraten werde religiºs ist.

Wenn ich im Ramadan nicht faste, dann
f¿hle ich mich unwohl.

Ich glaube daran, dass es in Europa
keinen religiºsen Druck gibt

Jeder sollte die Freiheit haben, seine
Religion so auszuleben, wie er will.

Frau
A

Mann
B

15-19
C

20-24
D

25-27
E

AB
F

C1C2
G

DE
H

1277 1329 1025 989 591 332 1385 889

78 77 78 77 77 84 GH 77 74

52 53 53 51 53 51 53 51

49 46 48 44 52 D 44 47 50

46 45 46 44 48 44 44 49 G

40 B 36 39 34 42 D 37 36 41 G

37 38 37 35 42 D 36 37 39

33 33 32 31 39 CD 32 30 37 G

33 30 29 32 34 C 35 30 32

27 32 A 31 28 30 25 28 33 FG

28 31 25 31 C 35 C 37 GH 29 26

28 28 26 29 29 33 GH 27 27

25 B 22 24 23 24 21 22 27 FG

T15. Bitte geben Sie Ihre Zustimmung zu den folgenden Aussagen so ab, dass 1 Ăich stimme absolut nicht zuñ und 5 Ăich stimme absolut zuñ bedeutet

Insgesamt Basis: 2606 T2B Scores
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Geschlechtergleichheit
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Geschlechtergleichheit

Zusammenfassung

Á Die Mehrheit (79%) stimmt der Aussage çNebender standesamtlichen Trauung sollte auch eine religiºseTrauung erfolgen.èzu. Nur 1%

denkt, dass die religiºseTrauung ausreicht und nur 13% denken, dass die standesamtliche Trauung ausreichend ist.

Á Zwei Drittel (68%) der Jugendlichen ist dagegen, vor der Ehe Kinder zu bekommen.

Á 54% stimmt der Aussage çWenneine Mutter arbeitet, ist das nicht gut f¿rihr/e Kind/Kinder.ènicht zu. Nur 20% geben an, dieser Aussage

zuzustimmen.

Á Die Hªlfteder jungen Bevºlkerunggibt an, çImnahen Umfeld keine Menschen sehen zu wollen, die homosexuelle Beziehungen haben.è.

27% gibt an, dieser Aussage nicht zuzustimmen.

Á Die Mehrheit (79%) stimmt der Aussage çIchbin dagegen, dass eine Frau Gewalt erfªhrt,egal was auch immer sie gemacht haben soll.è

zu. Trotzdem stimmen 8% diesem nicht zu und 11% ziehen es vor neutral zu bleiben.

Á Die Mehrheit (70%) denkt, dass das Recht auf Bildung f¿rMann und Frau gleich sein sollte. Nur 15% gibt an, der Aussage çDasRecht auf

Bildung sollte vor allemMªnnerzugutekommen.èzuzustimmen.

Á Generell (73%) denken die Jugendlichen, dass Frauen genauso wie Mªnnerdas Recht haben raus zu gehen und mit Freunden SpaÇzu

haben.

Á Wªhrendie Hªlfteder Jugendlichen (48%) der Aussage çDiewichtigste Aufgabe der Frau ist es eine Mutter und Ehefrau zu seinènicht

zustimmen, stimmen 30% dieser Aussage zu.
É GfK April 2017 | Konrad-Adenauer-Stiftung Bericht zur Jugendstudie
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Geschlechtergleichheit

Zusammenfassung

Á Mehr als die Hªlfteder Jugendlichen (54%) stimmt der Aussage çIchdenke, dass Politik Mªnnersacheistènicht zu. Nur 26%

gibt an, dieser Aussage zuzustimmen, 19% gibt seine Meinung in Form der Aussage an, dass sie weder zu, noch dagegen

stimmen.

Á 62% stimmen der Aussage çInEuropa haben Frauen in jedem Beruf mehr Beschªftigungsmºglichkeitenèzu. Nur 11%

stimmen dieser Aussage nicht zu und 21% geben an, weder daf¿r,noch dagegen zu stimmen.

Á Wªhrendmehr als die Hªlfte(56%) der Jugendlichen der Aussage çIchdenke, dass in Europa Frauen und Mªnner

gleichgestellt sindèzustimmt, geben 12% an, dieser Aussage nicht zuzustimmen. Die Rate derer, die çIchstimme weder zu,

noch dagegenèsagen, betrªgt21%.

Á Zwei Drittel (68%) gibt an, der Aussage çIchfinde es nicht richtig, dass Frauen arbeiten.ènicht zuzustimmen. Wªhrendnur

16% dieser Aussage zustimmen, sagen 15% çichstimme weder zu, noch dagegenè.

Á Wªhrendnahezu jeder dritte Jugendliche (29%) der Aussage çFallsich eines Tages dieses Land verlasse, dann ist der grºÇte

Grund die Ungleichheit von Mann und Frau.èzustimmt, stimmen 38% nicht zu. 29% geben an weder daf¿r,noch dagegen zu

stimmen.

É GfK April 2017 | Konrad-Adenauer-Stiftung Bericht zur Jugendstudie
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Familienleben & Ehe

Neben der 

standesamtlichen

Trauung sollte 

auch eine 

religiºse 

Trauung 

erfolgen

Eine 

standesamtliche

Trauung ist 

ausreichend.
13%

79%

Um zusammen zu leben 

braucht beides nicht zu 

erfolgen.

Nur eine 

religiºse 

Trauung ist 

ausreichend

.

1%

3%

68%

Ich bin dagegen 

vor der Ehe ein 

Kind zu 

bekommen.

50%
Ich mºchte in 

meinem nahen 

Umfeld keine 

Menschen sehen, 

die homosexuelle 

Beziehungen haben

20%

Wenn eine Mutter 

arbeitet, ist das 

nicht gut f¿r ihr/e 

Kind/Kinder.

54%

T20. Welche Aussagen f¿r standesamtliche und religiºse Trauung beschreibt am besten Ihre Meinung?

T21. Bitte geben Sie Ihre Zustimmung zu den folgenden Aussagen so ab, dass 1 Ăich stimme absolut nicht zuñ und 5 Ăich stimme absolut zuñ 

bedeutet.

Basis: 2606
Basis: 2606

47%
3% keine Meinung

Betrachtung der

standesamtlichen Trauung.

11%

15%

81% 77%

AB, SEC (18%) Jugendliche sind offener f¿r çeine reine standesamtliche 

Trauungè, als C1C2 & DE, SEC (f¿r beide 13%)Jugendliche.!

Meinungen zu Beziehungen (T2B)

21% 18%

Signifikant hºher als bei MªnnernSignifikant hºher als bei Frauen
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Geschlechtergleichheit

T2B Werte (Ich stimme absolut zu + ich stimme zu)

79% 63% 62% 56%53% 49%

30%
26%

26% 21% 16% 15%29%

59%65%

32%

T16. Kºnnen Sie mir sagen, in welchem Umfang sie den genannten Aussagen zustimmen?

Basis: 2606

Ich bin dagegen, dass 

eine Frau Gewalt 

erfªhrt, egal was sie 

auch immer gemacht 

haben soll.

Frauen haben genauso

wie Mªnner das Recht 

raus zu gehen und mit 

Freunden SpaÇ zu 

haben.

In europªischen 

Lªndern haben 

Mªdchen in Sachen 

Bildung mehr 

Mºglichkeiten

In Europa haben Frauen 

in jedem Beruf mehr 

Beschªftigungsmºglich-

keiten 

Ich denke, dass in 

Europa Frauen 

und Mªnner 

gleich sind

In der T¿rkei 

gibt es keine 

Gleichheit 

von Mann 

und Frau

Die wichtigste Aufgabe 

der Frau ist es eine Mutter 

und Ehefrau zu sein

Falls ich eines Tages 

dieses Land verlasse, 

dann ist der grºÇte 

Grund die Ungleichheit 

von Mann und Frau 

Ich denke, dass 

Politik 

Mªnnersache ist

Geburtenkontrolle 

sollte nicht 

angewendet 

werden

Ich finde es 

nicht richtig, 

dass Frauen 

arbeiten

Das Recht auf 

Bildung sollte 

vor allem 

Mªnnern 

zugutekommen

73%

53%

34% 18%32%

60% 54% 44%

26% 24% 18% 12%

B2B- 26% / Neutral-23%

18% 13%

B2B- 12% / Neutral-27%

B2B- 48% / Neutral-20% B2B- 50% / Neutral-18% B2B- 68% / Neutral-15%

B2B- 9% / Neutral-16%

B2B- 70% / Neutral-14%B2B- 54% / Neutral-19%

B2B- 8% / Neutral-11%

B2B- 38% / Neutral-29%

B2B- 11% / Neutral-21%B2B- 11% / Neutral-23%

Signifikant hºher als bei MªnnernSignifikant hºher als bei Frauen
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15

16

21

26

29

30

49

56

62

63

73

79

Bildung sollte ein Vorrecht f¿r Mªnner sein

Ich finde es nicht richtig, dass Frauen
arbeiten

Geburtenkontrolle sollte nicht durchgef¿hrt
werden

Ich denke, dass Politik Mªnnersache ist

Falls ich eines Tages dieses Land
verlasse, dann ist der grºÇte Grund dieé

Die wichtigste Aufgabe der Frau ist es eine
Mutter und Ehefrau zu sein

In der T¿rkei sind Mann und Frau nicht
gleich

Ich denke, dass in Europa Frauen und
Mªnner gleich sind

In Europa haben Frauen in jedem Beruf
mehr Beschªftigungsmºglichkeiten.

In europªischen Lªndern haben Mªdchen
in Sachen Bildung mehr Mºglichkeiten

Frauen haben genauso wie Mªnner das
Recht raus zu gehen und mit Freundené

Ich bin dagegen, dass eine Frau Gewalt
erfªhrt, egal was auch immer sieé

Frau
A

Mann
B

15-19
C

20-24
D

25-27
E

AB
F

C1C2
G

DE
H

1277 1329 1025 989 591 332 1385 889

79 79 79 78 80 77 80 78

73 74 74 74 71 82 GH 76 H 66

62 63 62 63 63 65 H 64 H 59

65 B 60 63 62 62 66 H 63 59

59 B 54 57 54 60 D 61 H 57 54

53 B 44 46 51 C 49 53 49 47

26 32 A 30 28 31 26 29 32

34 B 24 27 30 30 32 27 29

18 32 A 28 D 23 26 19 27 F 26 F

20 22 17 24 C 23 C 23 21 21

13 18 A 14 17 16 15 16 16

12 18 A 14 15 16 15 13 17 G

Insgesamt Basis: 2606

Geschlechtergleichheit

T2B Werte (Ich stimme absolut zu + ich stimme zu)

T16. Kºnnen Sie mir sagen, in welchem Umfang sie den genannten Aussagen zustimmen?
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Besorgnisse & 

Vertrauen
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Besorgnisse und Vertrauen

Zusammenfassung

Á F¿rjeden Dritten ist çTerrorèein groÇerGrund zur Besorgnis (32%) proportional gefolgt von çFrauenmordenèund çKindesmissbrauchè.

Á Auf die offene Frage nach der gefªhrlichstenterroristischen Organisation, definierten 42% die PKK als die gefªhrlichsteterroristische

Organisation f¿rdie T¿rkei. ISIS ist die 2. gefªhrlichsteterroristische Organisation mit 27%. 15% geben an, dass FET¥als eine der

gefªhrlichstenTerrororganisationen betrachtet werde.

Á Im Gegensatz zu Jugendlichen mit t¿rkischerHerkunft (26%) sehen Jugendliche mit kurdischer Herkunft (33%) ISIS als weitaus gefªhrlicher

an. Zusªtzlichist die Rate der Jugendlichen, die die PKK als gefªhrlichansehen, t¿rkischerHerkunft (46%) etwas hºherals die der

Jugendlichen kurdischer Herkunft (40%).

Á Wenn man nach Institutionen fragt, denen in der T¿rkeiam meisten vertraut wird, so werden mit 53% an erster Stelle çWissenschaftlerè

genannt. Die Hªlfteder Jugendlichen (50%) nennt das Militªrals eine der vertrauensw¿rdigenInstitutionen. Dem folgt mit 47% das Parlament.

Á Politiker (17%), Medien (16%), religiºseGemeinschaften (15%), EuropªischeUnion (14%), Nato (13%), Shanghaier Organisation f¿r

Zusammenarbeit (10%) sind die Institutionen mit der niedrigsten Vertrauensebene.

Á Eine Lªnderlisteunter denen sich Nachbarlªnderam Schwarzmeer, Grenznachbarn, Deutschland, USA, China und Israel befinden wurde den

Teilnehmern gezeigt und es wurde das Vertrauen in diese Lªnderhinterfragt. Deutschland und Rumªnien(24%) sind die Lªndermit der

hºchstenVertrauenswertung. Deutschland hat unter den Lªnderndie niedrigste Misstrauensrate (37%). Iran, Syrien, Irak, Armenien und Israel

sind die Lªnder,welche die niedrigste Vertrauensrate und die hºchsteMisstrauensrate haben.
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Besorgnisse

2%

2%

3%

4%

4%

4%

4%

8%

8%

11%

15%

32%

Ein neuer Putschversuch

Die Teilung des Landes

Fl¿chtlingsproblem

Wechsel des Regimes

Vergewaltigung von Frauen

Kinderbrªute

B¿rgerkrieg

Arbeitslosigkeit

Wirtschaftskrise

Vergewaltigung von Kindern

Frauenmorde

Terror

Erste Prioritªt

Auch wenn der Terrorismus in allen 

Gebieten die Besorgnis an erster Stelle ist, 

so nehmen in der Mittelmeer-Region 

(Antalya, Adana, Hatay) mit 18% Indexwert 

çArbeitslosigkeitè und in dermittelºstlich 

Anatolischen Region (Malatya & Van) mit 

18% Indexwert çFrauenmordeè ihren Platz 

an der Spitze der groÇen Besorgnisse ein.

Mit 22% Indexwert ist der Terrorismus

f¿r alle Teilnehmer der grºÇte Grund 

zur Besorgnis.!
22

10

11

8

9

6

4

7

3

5

3

2

T17a. Welche unter den von Ihnen genannten Ereignissen sind die ersten drei, die Ihnen Besorgnis bereiten? Welche Ereignisse sind f¿r Sie am meisten besorgniserregend, welche an 

2. Stelle besorgniserregend, welche an 3. Stelle besorgniserregend?

Besorgnisse unter 2% sind 

nicht in der Tabelle 

gelistet. 

Index*

Basis: 2606

!

*Indexwerte wurden 

¿ber die ersten drei 

Prioritªten berechnet. 
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Terrororganisationen

Die am gefªhrlichsten 

angesehenen drei terroristischen 

Organisation

42%

27% 15%

PKK

ISIS FET¥

Die Bedrohung durch die PKK wurde in den Gebieten 

der  gªis (Ķzmir, Aydēn, Manisa) (63%), des westlichen 

Schwarzen Meeres (Zonguldak, Kastamonu, Samsun)

(60%), desºstlichen Marmara-Gebietes(Bursa, 

Kocaeli) (62%) und in Zentralanatolien (Kērēkkale, 

Kayseri) (57%) hoch eingeschªtzt.

T26. A; Welches ist f¿rSie die gefªhrlichsteTerrororganisationen f¿rdie T¿rkei?

Basis: 2606

39% keine 

Meinung/mºchte 

meine Meinung 

nicht angeben Die Jugendlichen kurdischer Herkunft (33%) finden die 

ISIS weitaus gefªhrlicher als die Jugendlichen 

t¿rkischer Herkunft (26%).

Dar¿ber hinaus wird die PKK von Jugendlichen 

t¿rkischer Herkunft (46%) in hºherem MaÇe als noch 

gefªhrlicher angesehen als von Jugendlichen 

kurdischer Herkunft (40%).

!

!
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Vertrauen in die Institutionen

10%

13%

14%

15%

16%

17%

19%

22%

33%

40%

40%

44%

44%

47%

50%

53%

Shanghaier Organisationé

Nato

Europªische Union

Religiºse Gemeinschaften

Presse, Medien

Politiker

Gewerkschaften

Internationale Unternehmen

Nichtregierungsorganisationen

Justiz

Regierung

Staatsprªsidentamt

Hochschulen, Akademie

T¿rkisches Parlament

Militªr

Wissenschaftler

53%

49%

54%

48%

46%

45%

DE (43%)SEC Jugendliche vertrauen der 

çJustizè deutlich mehr als AB (34%) und C1C2 

(39%) SEC Jugendliche.

!

Jugendliche im Alter von 15-19 Jahren haben 

im Gegensatz zu Jugendlichen im Alter von 20-

24 Jahre und 25-27 Jahre mehr Vertrauen in 

diese Institutionen

SEC

T18. Kºnnen Sie mir sagen, inwieweit Sie den Institutionen vertrauen, die ich Ihnen aufzªhlen werde? T2B 4+5=Teilnehmer, die 

ñVertraue ich sehrò+òVertraue ichò,sagen 

Basis: 2606

T¿rkischer 

Herkunft
1971

Kurdischer 

Herkunft
353

T¿rkisches 

Parlament

50% > 44%

Universitªten48% > 34%

Justiz 44% > 34%

NGO 35% > 27%

Politiker 19% > 10%

Presse, Medien 17% > 11%

Institutionen, denen man vertraut (T2B)

laut

ethnischer 

Herkunft

Basis
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Vertrauen in die Lªnder

T19. Kºnnen Sie mir sagen, inwieweit Sie den Lªndern vertrauen, die ich Ihnen jetzt aufzªhlen werde? T2B 4+5=Teilnehmer, die ĂVertraue ich sehrñ+ñVertraue ichñ sagen sind die B2B Teilnehmer, die ĂVertraue ich 

nichtñ+ñVertraue ich gar nichtñ sagen. 

Lªnder, denen man vertraut (T2B)
Die unten aufgef¿hrten Lªnder sollen 

bewertet werden. 
Basis: 2606

B2B- 37%  

B2B- 41% 

B2B- 43%  

B2B- 40% 

B2B- 44%  

B2B- 44% 

B2B- 49%  

B2B- 59%  

B2B- 57% 

B2B- 62% 

B2B- 69%  

B2B- 67% 

B2B- 71% 

B2B- 74% 

Das Vertrauen in Deutschland hat in den 

Gebieten am westlichen Schwarzen 

Meer- Zonguldak, Kastamonu, Samsun 

(74%), im nordºstlichen Anatolien-

Erzurum, Aĵrē(47%) und Istanbul (45%) 

die hºchste Wertung erhalten

!

Die Jugendlichen in der westlichen 

Schwarzmeer Region (Zonguldak, 

Kastamonu, Samsun) vertrauen 

Russland (71%), der Ukraine (62%) und 

Rumªnien (68%) mehr, als die anderen 

Regionen.

!

Das Vertrauen in Syrien hat bei den 

Jugendlichen im nordºstlichen Anatolien 

(Erzurum, Aĵrē) (21%) im Gegensatz zu 

den anderen Regionen die hºchste 

Wertung erhalten.

!

24%

24%

23%

23%

21%

20%

19%

13%

13%

9%

7%

7%

6%

5%

Deutschland

Rumªnien

Ukraine

Bulgarien

Georgien

China

Russland

Griechenland

USA

Iran

Syrien

Irak

Armenien

Israel




